

重庆乡村:从“一村探路”到“百村共富”

■文/黄维正

冬日的重庆乡村,蛰伏着蓬勃的振兴活力。

在大渡口区石盘村层峦叠翠间,特色民宿与农家乐错落有致,梯田如锦般铺陈山间,果农的笑容与游客的欢歌交织,一江碧水、满目青山与洁净村落相映成趣,一幅“生态美、产业兴、百姓富”的乡村振兴画卷徐徐铺展。

串珠成链

让“一村美”蝶变“一片美”

石盘村的美,藏在“一江一山”的禀赋里。

该村南邻长江,北依金鳌山,抬头能望“滚滚长江东逝水”的壮阔,低头可享赏花、采摘、钓鱼的田园之乐,3.28平方公里土地上常住人口近1800人,2025年接待游客已超130万人次。

这份热闹,离不开两江产业集群的无偿帮扶。近年来,依托临江生态优势,石盘村持续完善公共设施、拓宽乡间道路,全力打造金鳌田园综合体,曾经长满杂草的荒坡,蜕变成“七彩油菜”“义渡桃园”“律动荷塘”“五彩稻田”等精品田园景观。

2024年4月,金鳌田园综合体跻身国家4A级旅游景区后,人气更是节节攀升。

“村子不仅自己变美了,还连同周边几个村一起火热起来!”村里老人感慨。

以金鳌田园综合体为核心载体,这几年,石盘村主动联动金鳌、沙沱、山溪、湾塘、鳌山5个村,打造“春赏油菜、夏看葵花、秋观丰收、冬摘‘春见’”的四季景致,实现从“一村独秀”到“全域花开”的转身。

“一山一江一寺、六村十二景”,既有田园诗意图,又有文化底蕴,每次来都有新惊喜。”市民王芳喜欢周末带家人来此享受乡村慢时光。

石盘村党总支书记、村委会主任李波说,各村“手拉手”发展,乡村振兴路子越走越宽,整个金鳌山片区都正经历着天翻地覆的变化。

文旅融合 让“一村富”带动“百姓富”

生态高颜值催生发展高质量。石盘村以果蔬种植体验农业为切入点,纵深推进“接二连三”产业发展,蹚出一条“以农促旅、以旅兴农”的特色增收路。

该村规模化种植2000亩优质柑橘,其中1500亩“春见”柑橘年产鲜果600吨,年产值逾1200万元,产品远销全国十余省(区、市)。

“现在村里产业旺了,不用外出打工,在家门口就能挣钱,日子越过越红火。”村民周金娜打理着自家的土地,脸上洋溢着幸福的笑容。

文化是乡村振兴的灵魂。2012年、2013年,石盘村先后发现旧石器时代石斧、保存完好的汉代陶墓,珍贵的历史遗存为乡村发展注入文化动能。

该村顺势而为,深挖“石文化”内涵,打造“看石斧、观石景、吃石味、住石居、购石玩”等沉浸式文旅体验项目,让历史资源转化为发展优势。

“长江石居”堪称该村文化赋能典范。该民宿紧扣“石斧”文化符号,复刻旧石器时代穴居风貌,将住宿、餐饮、农事体验融为一体。极具特色的岩洞火锅,让食客在

洞穴雅座中俯瞰长江奔流,于烟火氤氲间感受古今交融的独特韵味。

如今,金鳌山二十多家民宿各具特色,已衍生出“民宿+火锅季”“民宿+烤全羊”等新业态,吸引着八方游客慕名而来。

此外,石盘村还以“远古农耕—近代农耕—现代智慧农业”为文化脉络,结合“五彩梯田”和智慧农业科技示范中心,把亲子研学做得有声有色,让乡村的“吸引力”持续加码。

发展的红利,要装进每一位村民的口袋。

石盘村以股份经济合作联合社为纽带,创新推行“确权确股不确地”模式,完成514户2035人、28506股资产量化,实现“资源变资产、资金变股金、农民变股东”。

“村集体+合作社+企业+农户”的利益联结机制,让村民深度嵌入产业链条。仅“长江石居”与“五彩梯田”两个项目,就吸引200余户村民众筹入股,流转土地346.5亩,众筹资金约3000万元。

据了解,2025年,石盘村村民人均可支配收入已达3.5万元。

百村共荣

让“一村兴”协同“百村兴”

清晨的阳光洒满智慧农业大棚基地,23岁的袁一焯正忙着监测作物生长数据、核算运营成本,他希望带着专业知识、创新思维和奋斗精神为乡村发展尽些绵薄之力。

这位重庆人文科技学院毕业生的新身份,是石盘村“乡村CEO”。

他的到来,源于重庆市农业农村委、共青团重庆市委联合启动的首批“青年大学生进乡村‘乡村CEO’培育与选聘活动”,这也是重庆“百村百富”活动推进人才振兴

的创新实践之一。

乡村振兴,关键在人。

2025年3月,重庆优先从“百村百富”参与村中选择30余个试点村,面向高校毕业生公开选聘乡村职业经理人,计划培育30至50名懂技术、善经营、会管理的“乡村CEO”。

经过层层遴选、集中实训、双向对接,最终28名青年才俊签约入驻25个行政村,为乡村发展注入了青春动能。

“一花独放不是春,万紫千红春满园。”

石盘村驻村第一书记杨旭深谙此道。他介绍,作为两江产业集团牵头参与主办的乡村振兴服务平台,“百村百富”活动围绕“产业服务、文化繁荣、人才选育”三大核心抓手,构建起“资源共享、优势互补、抱团发展”的乡村协同发展格局。

截至目前,该活动已联动重庆市30余个区县(自治县)、200余个行政村加入平台,一幅“百村共荣”振兴图景愈发显现。

璧山区大面坡村便是“抱团发展”的受益者之一。该村3个蔬菜基地年产南瓜、花菜等十余种果蔬1000万斤,年产值约500万元。

以前,农产品销路不畅是困扰村民的心头病;如今,依托“百村百富”活动和两江产业集团及下属子公司、合作单位等33个平台联动帮扶,该村将农副产品的直接销售往机关、商超、学校、企业、社区等末端,今年1月已为村集体经济增收约4万元。

“平台帮我们打通产销壁垒,好产品又多了一个‘走出去’的新途径!”大面坡村驻村第一书记谭国强难掩喜悦。

“从‘一村探路’到‘百村共富’,‘百村百富’活动正不断加强‘千万工程’的学习实践!”“百村百富”活动组委会产业服务中心主任王朝君希望,更多社会资源团队能有机融入该活动,盘活农村资源,培育壮大县域富民产业,帮助更多乡村共同走上振兴之路。



国际首次!“中国天眼”发现关键证据

本报讯 中国科学院国家天文台、中国科学院紫金山天文台召开新闻发布会。

我国科研人员利用“中国天眼”(FAST),在国际上首次清晰观测到重复快速射电暴周围磁环境的剧烈突变过程,为“快速射电暴起源是双星系统”的假说提供了关键观测证据。相关研究成果当天在线发表于《科学》杂志。天文学界普遍推测,快速射电暴与中子星等致密天体有关,而部分重复爆发的快速射电暴所呈现出的周期性爆发特征,

(张青津)

陕西高速公路全流程数字交付实现突破

本报讯 交通运输部公路局近日在西安组织召开验收会,对陕西省承担的交通强国试点任务“提升高速公路建设运营智能化水平”进行评审验收。

该任务由陕西省交通运输厅组织,陕西交控集团具体负责实施。验收组一致认为,该成果填补了国内基于GIS+BIM技术的高速公路全流程数字交付空白,达到行业领先水平,同意通过验收。截至验

(秦芳)

2025年重庆离境退税实退税额同比增长近4倍

本报讯 2025年,重庆入境外籍旅客创历史新高,全年共查验出入境外籍旅客76万余人次,办理离境退税实退税额同比增长近4倍。截至2025年12月底,重庆离境退税商店总数增至290家,其中包含离境退税“即买即退”商店50家。2025年8月起,重庆先后在解放碑、朝天门、万象城和观音桥,设立了4个离境退税“即买即退”集中退付点。符合条件的境外旅客在全市任一离境退税商店消费后,均可凭增值税发票、《境外

(吴刚)

2025年我国新能源汽车产销量双超1600万辆

本报讯 中国汽车工业协会日前公布,2025年,我国汽车产销分别完成3453.1万辆和3440万辆,同比分别增长10.4%和9.4%,产销量再创历史新高。其中,新能源

销量均突破3000万辆;中国品牌乘用车销量占有率达到69.5%,较2025年同期上升4.3个百分点。同时,商用车市场回暖向好,产销重回400万辆以上。对外贸易呈现出较强韧性,全年汽车出口超700万辆,其中新能源汽车出口达261.5万辆。(刘坤)

2.0%;完成货运周转量36869.09亿吨公里,同比增长2.8%。从分品类运输情况看,2025年,累计发送集装箱10.58亿吨、粮食0.64亿吨、化肥及农药0.51亿吨,同比分别增长15.8%、13.0%、6.7%,重点物资运输保障有力。

(乔雪峰)

2025年12月底,已登记的自愿减排项目33个,减排量1776.37万吨;核证自愿减排量累计成交量921.94万吨,成交额6.5亿元;注册登记系统累计开户6106家,涵盖项目业主、重点排放单位、金融机构等法人组织。

(李禾)

2025年全国铁路累计完成旅客发送量超46亿人次

本报讯 2025年全国铁路客货运量持续增长,在建项目高效推进,安全形势总体稳定,全国铁路客货运量、投资等主要指标创历史新高,为国家经济社会发展和人民群众美好出行提供了坚实支撑。客运方

面,2025年,全国铁路累计完成旅客发送量46.01亿人次,同比增长6.7%;完成旅客周转量16395.56亿人公里,同比增长3.8%。货运方面,2025年,全国铁路累计完成货运发送量52.77亿吨,同比增长

2025年全国碳市场累计成交额超570亿元

本报讯 截至2025年12月31日,全国碳排放权交易市场(以下简称“全国碳市场”)配额累计成交量8.65亿吨,累计成交额576.63亿元。据统计,2025年,纳入全国碳市场配额管理的重点排放单位共

3378家,其中发电、钢铁、水泥和铝冶炼行业重点排放单位分别为2087家、232家、962家和97家。2025年全年配额成交量2.35亿吨,同比增长约24%,成交额146.3亿元,交易规模持续扩大。截至

2025年全国碳市场累计成交额超570亿元

本报讯 截至2025年12月31日,全国

碳排放权交易市场(以下简称“全国碳市场”)

配额累计成交量8.65亿吨,累计成交额576.63亿元。据统计,2025年,纳入

全国碳市场配额管理的重点排放单位共

奉节 : 诗 城 豹 州 峡 江 明 珠

公益广告:各地形象宣传



■图文/奉节县人民政府



奉节县夔州街道



鸟瞰县城

奉节县是重庆市下辖县,地处长江三峡西首,有着悠久的历史、丰富的自然和人文资源。

基本概况

奉节县幅员面积4098平方千米,下辖29个乡镇、4个街道,314个行政村、78个社区。它东邻巫山县,南接湖北省恩施市,西连云阳县,北接巫溪县,属中亚热带湿润季风气候。

奉节县已有2300多年的建制史。春秋为夔子国,属楚。战国时期秦置奉节,属巴郡。蜀汉章武二年(222年),刘备夷陵之战后败退白帝城,改鱼复为永安县。唐贞观二十三年(649年),为尊崇诸葛亮奉刘备“托孤寄命,临大节而不失”的品质,改人复为奉节,沿用至今。中华人民共和国成立后,奉节属四川省万县专区,1997年3月随万县市重庆直辖市,后直属重庆市。

地理地貌

奉节属四川盆地东部山地地貌,长江横贯中部。地貌总体为东南、东北高而中部偏西稍平缓,南北约为对称分布。境内长江干流达43公里,有梅溪河、大溪河

等主要河流。奉节县矿产资源种类较多,已发现17个矿种,主要有煤、石煤、天然气等。生物资源丰富,有高等植物749种,野生动物104种,其中国家一级保护动物有林麝、川金丝猴等7种。

文化底蕴

诗词文化:奉节有“天下诗人皆入蜀,行到三峡必有诗”的美誉,历史上有近千名诗人曾到过奉节,留下了大量诗词佳作,是全国首个“中华诗城”。

夔文化:“夔”字最早见于商代甲骨卜辞和西周金文,奉节是夔文化的重要发源地。

文物古迹:奉节拥有众多文物古迹,如白帝城,地处瞿塘峡口长江北岸,是长江三峡的起点,也是第五套10元人民币

背景图案;还有瞿塘峡摩崖石刻、依斗门及夔州府城墙等。

旅游资源

白帝城·瞿塘峡景区:该景区是长江三峡国家重点风景名胜区、长江三峡国家地质公园保护区,景区历史悠久、人文厚重。

三峡之巅景区:位于赤甲山顶,因杜甫“赤甲白盐俱刺天,间阎缭绕接山巅”的诗句而得名,是长江三峡物理形态的最高处、景观形态的最美处。

天坑地缝景区:包含小寨天坑、箩筐岩天坑等多个天坑,是世界上发现的最长暗河系统的一部分,也是国家AAAAA级旅游景区。

大窝景区:原为四川省国营企业一

磺厂所在地,后实现了“矿区”变“景区”的巨大转变,2020年12月被批准为国家4A级旅游景区。

经济发展

2024年,奉节县地区生产总值达411.5亿元,比上年增长6.6%。奉节是全国脐橙单产第一县,脐橙产业是当地重要的农业支柱。同时,奉节县还积极发展工业和服务业,2020年9月,入选“2020中国西部百强县市”;2021年4月被评为第二批国家全域旅游示范区。

移民与脱贫

奉节是移民大县,在三峡大移民中,12.8万移民舍小家、顾大家,作出巨大牺牲和重要贡献。在脱贫攻坚战中,奉节

县也取得了显著成效,13.9万名贫困人口全部脱贫,135个贫困村全部出列,贫困发生率从13.5%降为零,荣获全国脱贫攻坚奖组织创新奖。

荣誉称号

奉节县拥有众多荣誉称号,如国家首批创新型县、“四好农村路”全国示范县、全国电子商务进农村综合示范县、中国天然氧吧、中国气候宜居县、国家园林县城、国家卫生城市、国家级美食地标城市、全国县域旅游综合实力百强县等。

奉节县凭借其独特的地理位置、深厚的历史文化底蕴、丰富的自然资源和不断发展的经济,正逐步成为渝东北翼重要的生态经济强县和区域中心城市,展现出蓬勃的发展活力和广阔的发展前景。